

锁簧赶庙

□杨 镜

小时候,刚过了年,我就盼着赶庙会。过年能吃上猪肉馅饺子,庙会时则能吃到新麦面馒头,这两样吃食,承载着我儿时最朴素的期待。

农历五月二十四,是家乡的传统庙会。记忆中,村里种植小麦,庙会时正值麦收时节。打麦场上高高的麦秸垛,至今仍历历在目。母亲总会在赶庙前,将分得的小麦淘洗干净,早起推碾磨成面。因此,庙会时我们总能吃上香甜的馒头。吃过可口的午饭,顶着炎炎烈日,跟着父亲到锁簧赶庙,是最令人欣喜的事。

从西白岸通往锁簧的青龙山上人头攒动,小女孩穿着花裙子蹦蹦跳跳,小男孩穿着新背心跑来跑去。下山的人眉开眼笑,脚步轻快;上山的人背着刚买的大蒜瓣,戴着新草帽,喜气洋洋,神采奕奕。来到锁簧河滩,只见长长的人流,集市上所需物品应有尽有。父亲喜欢买农具。镰刀、锄头、粪筐之类常用的东西,每年总要添置一两件。而我看油果、麻花、小白果、甜杏,便馋得直流口水,站在摊位旁恋恋不舍。父亲总会挑几样少买些让我品尝,既能吃饱,又能尝鲜,还能在集市上逛逛。儿时这种难得的生活片段,怎能不让人留下深刻的印记?

到了十多岁,我赶庙不再跟着大人,而是和一群同龄人结伴而行。赶庙时大多会下雨,大人们叮咛万嘱咐:“下雨时找地方躲躲,河水深时不要过河。”临走时,母亲给了我五毛钱,可在集市上转了一圈,最后我又把钱装了回来。

少时盼着赶庙,却从未见过庙堂的踪迹。老人们常说修庙的传

奇,便隐约略知一二。

很久以前,村里十年九旱,饥荒连年,人们过着讨要饭、食不果腹的穷苦生活。为了让靠天吃饭的村民们过上安稳日子,村里的主事便组织大家有钱出钱、有力出力,准备在村东头修建庙堂,供奉龙王,保佑一方平安,祈求连年风调雨顺,人人心想事成。当村民们把修庙的石材陆续运到村东头时,一天早晨,村里有牲口的人家发现,牲口汗流浃背,精疲力尽,像是干了一晚上活儿。后来有人发现,村东头建庙的石材都运到了村西头青龙山顶。有人说,昨天夜里神仙下凡,借用村里的牲口,把建庙的石材运到青龙山,青龙山是天选的修庙地址。

青龙山东面是西白岸,西面是马家,南面是锁簧。三村合力修建了青龙庙,也因此有了共同的节日,即农历五月二十四的传统庙会。因为锁簧交通便利,地势开阔,物资交流便集中于此。我想,哪有什么神仙下凡,其实是那时人穷,集资困难,祈求神灵保佑过上安稳日子,是大家共同的心愿。一方水土养一方人,走出青龙山,我们常说自已是锁簧人,这也正是古庙的凝聚力所在。

随着乡镇企业的迅速发展,富起来的锁簧人不仅在青龙山上高筑庙堂,还赋予传统庙会新的意义。它不仅是物资交流、文化传承的平台,也是人们增进友谊、思想交融的桥梁。叔叔是某乡镇企业的技术主管,每年赶庙时,他家宾朋满座,饭菜丰盛,酒水充足。一年来积压在工人们心中的各种情绪,在这时被一吐为快。叔叔笑着说:“酒后吐真

言,说了无积怨。”酒杯的碰撞促进了心灵的沟通,工人们的豪爽表现得淋漓尽致。

农历五月二十四,高考刚刚结束,这是孩子们轻松自由、放飞自我的美好时刻。有考生的人家,会邀请孩子高中三年的同学到家里,一同赶庙看戏,并热情款待。这些初入社会的年轻人学着大人的样子待人接物,他们坐在一起诉说友谊,感恩相遇。一句“人生得意须尽欢”,一句“天生我材必有用”,道尽了孩子们初涉世事,品尝人生况味后的不同感慨。

随着年龄增长,我对锁簧有了别样认知。年少时,我晚上常与几人相约去锁簧看电影;参加工作后,虽曾在锁簧教书,但对当地的庙会并无太深印象。直到2000年春末的一个午后,我因淘宝寻灯来到锁簧,旁人一句:“伙计,咱明儿去庙底逛逛吧”,让我对庙会产生了兴趣。自那以后,只要有空,我便会去庙会上转转。夜晚逛完庙会后,我总能安然入睡。庙会上人们的热情也让我倍感温暖,这种感觉就像当年我和同学们相聚时那般真切。大家聚在一起,吃着家常饭菜,喝着美酒,谈天说地,调侃生活,一同上山观景、台前看庙、庙中转巷,好不快活。

近年来,看着曾经的青春少年,如今已两鬓斑白,眉宇间写满沧桑。即便双手被生活磨得粗糙无光,可当大家的手握在一起,那份少年心性依然未改,因为我们是永远的同学。现在,过了年,我依然会急切地盼着庙会,我渴望与友人们再次相会,共叙衷肠。

“嘉河杯·唤醒乡愁”主题征文

深情镌刻结满乡愁的土地

□张艳红

在平定县偏远闭塞的北部山区深处,蜷曲着曾经面黄肌瘦的大前村。这里资源匮乏,既无矿产资源,也无优势产业,经济基础薄弱。十多年前,全村120户222口人中,建档立卡贫困户高达93户181人,占比分别达77%和81%,年人均收入仅两千出头。迫于生计,许多年轻人背井离乡涌入城市,只留下空荡荡的村落与年迈的老人,在岁月里叹息。2016年,脱贫攻坚的号角吹响,在大前村土生土长、已迁居县城的李爱卿回到故乡,参选村干部并高票当选,自此踏上带领大前村村民脱贫致富奔小康的征程。

刚上任那年,大前村已经好多年听不到锣鼓响了,大家最大的愿望是:唱一台戏。为满足乡亲们的愿望,李爱卿托关系、找熟人,从市里请来戏剧爱好者,在简陋的临时舞台上,表演晋剧清唱片段,让沉寂多年的村庄响起了久违的欢笑声。那一刻,李爱卿站在人群中,看着村民们绽放的笑容,眼睛湿润了。她暗下决心:一定要让大前村真正热闹起来!之后,李爱卿以此为契机,发动村民集资投工整修了破旧的舞台,并请人在新舞台上连唱三天,上演了七场大戏。外出打工的村民纷纷返乡,大前村仿佛一夜之间焕发生机。

舞台翻新了,狭窄险峻的通村公路成了“拦路虎”。李爱卿带着支村“两委”成员和村里三十多个劳力,扛起锄头、推着平车,向这条“天堑”宣战。八月酷暑难耐,他们顶着烈日开山填沟,汗水湿透衣衫,皮肤被晒得黝黑,双手磨出厚茧。有人提议通过“一事一议”申请政府补贴,雇佣机械施工,李爱卿果断拒绝:“村里要办的事太多,能省一分是一分。靠别人不如靠自己,只有自己动手,才能真正改变大前村!”经过几个月的艰苦奋战,终于完成了这段路的拓宽工程,整个工程没请外来施工单位,没雇用一台施工机械。

为了早日改变大前村贫穷落后的模样,李爱卿没明没夜地四处奔波,给村里寻找脱贫致富的项目,曾先后带领村民进行过花椒树栽培、枸杞栽培、矮株苹果树和橘子树栽培等试验,并挨家挨户动员村民种植,尝遍了失败的心酸。村里40亩南洼杏园因管理不善荒废,她心急如焚,逐户做工作、分析利弊,成功将其收回后集体经营。随后,她带领大家对杏园改造升级,栽种多种果树、套种农作物,将其打造成集采摘、观光、休闲于一体的综合果园,吸纳贫困劳动力就业,实现村民增收。

大前村不仅人文景观闻名遐迩,自然景观也令人神往。1937年10月,日军入侵平定,古州大地满目疮痍。为适应抗战需要,中国共产党领导人民建立抗日根据地,平定全境一分为三,在正太铁路北部,建立了属晋察冀边区的平定(路北)县抗日民主政府。在正太铁路南部,以平辽公路为界,建立了属晋冀鲁豫边区的平东、平西两个抗日民主政府。其中的平定(路北)县抗日民主政府,就设在大前村。时至今日,当时的平定(路北)县抗日民主政府旧址,依然基本保存完整。

大前村作为中国传统村落和国家森林乡村,自然景致迷人。悬崖峭壁上,崖柏和侧柏郁郁葱葱;龙王庙古柏、西头垴古柏、柏树垴古柏、蔡树垴蔡树四棵千年古树盘根错节,苍劲挺拔。村前舞台顶侧石崖上,小悬空和观音庙崖柏郁郁,紫藤缠绕。观音庙下,圣水泉顺崖流淌,细流淙淙,是天然的优质矿泉水,夏季如一道飞珠溅玉的微型瀑布,冬季则凝结成玲珑剔透的冰柱、冰座。穿村而过的小洮河,芳草萋萋,清溪潺潺,四季不绝。依山而建的石窑洞、石院墙、石门楼,层层叠叠,错落有致,古色古香,置身其中,仿若踏入石头城,有着“神奇古村落,北方小重庆”的美誉。

李爱卿敏锐捕捉乡村旅游机遇,依托大前村自然风光与历史文化资源,发展“旅游+”产业,率先整修了平定(路北)县抗日民主政府遗址,推出了穿村而过的小洮河景区建设项目,在小洮河沿岸打造碧水园、种植园、度假园,与采摘园、藏粮洞、石头城等景点串联,构建完整旅游产业链。性格坚毅的她,没有依赖先进设备,而是带领留守老人和妇女,凭借坚定信念与勤劳双手,经过三个多月的紧张施工,使小洮河景区一期工程顺利竣工,使革命老区以崭新的容颜呈现在游客面前。

然而,2016年7月,一场百年不遇的特大暴雨突袭,刚建成的小洮河景区水景园被冲毁,河道一片狼藉。灾后,李爱卿迅速带领村民开展生产自救,清理路障、疏通河道、修复水毁设施,同时积极争取上级部门和社会各界支持,为景区二次建设奠定基础。她斩钉截铁地对乡亲们说:“只要人在,就没有过不去的坎!景区一定要重建!”

时光荏苒,岁月漫漫,十余年的光阴迅忽而去。如今的大前村,与往日相比,已发生翻天覆地的变化。在市县水务部门的支持下,村里凿出有史以来第一口深井;在扶贫单位阳泉市体育局的帮助下,憩香园初具规模。园内5公里长的健身步道、数百级枕木台阶、造型别致的亭子,与青山绿水相映成趣,吸引了众多游客。可李爱卿还不满足,为了让村民的钱包更鼓,村支部、村委会又从宅基地“三权分置”入手,与上海大司田文化发展有限公司签订“大前·义田”协议,盘活闲置农房。民宿项目初期,村民顾虑重重,李爱卿带领支村“两委”积极动员,党员带头示范,逐户沟通讲解。房屋改造焕新、租赁款项按时到账后,村民态度转变,目前已已有40多个院落签约,占闲置房屋65%。项目带动村民务工、租赁增收,还打造出多产业融合模式,推动村集体第三产业发展。

有人劝她:“你都这么累了,歇一歇吧。”她却坚定地回应:“只要村民们还没过上真正富裕的日子,我就不能停!”李爱卿辛勤付出,荣获多项殊荣,但在她心中,这些都比不上村民们脸上洋溢的笑容珍贵。她用实际行动诠释着一名共产党员的初心与使命,在大前村这片土地上,引领着村民们向着幸福生活奋勇前行。

心灵感悟

凡事多试一次

□张晓飞

“凡事多试一次”,是我常跟朋友和亲人念叨的一句话。当遇到挫折的时候,我希望每个人都能想起它。

早年我负责单位的招聘工作,面试过一个看上去憨厚本分的小伙子,他想要尝试做销售。他话不多,人也不怎么机灵,其他同事都不看好他,我却坚持多给他一次尝试的机会。入职后,他在公司CRM系统里主动维护和跟进沉睡客户。有人笑他,那些都是别人多次联系,确认没有意向的客户,根本不可能成交。其中有些客户甚至是公司领导出面沟通过都没谈下来的,一个新人能有多大本事?纯粹浪费时间。可很快,他签回了第一单合同。客户说:“你们公司之前有很多人联系过我,只是当时我还没有想明白。那天想清楚了,便决定合作,正好这位小伙子又来沟通。因为之前的多次介绍,我已经对产品非常熟悉了,也就自然而然把合同签了。”客户还说,就这么简单,这个小伙子多试了一次。这个合同金额不小,不仅为他赚得了丰厚的奖金,更重要的是帮他树立了自信。之后,他的业绩一直很好。

多尝试一次,从而获得成功,是实现目标的有效路径。许多中外知名作家都分享过自己一次次被退稿,又多尝试一次的经历,它同样适用于我们每一个人。

26岁的程序员张明,邮箱里存着37封拒绝信,每封都标注着“不

合适”的原因。第38次面试前,他整理出算法知识缺口,最终在自动驾驶领域找到了新天地。实验室里,博士生林悦面对第1000次失败的配方,在记录本上画了个笑脸,写道:“至少排除了错误答案。”

三个月后,这个被判“死刑”的课题竟撕开新型电池材料的突破口。东京奥运赛道上,苏炳添的跑鞋里藏着一张泛黄的训练表。35公里处的“撞墙期”,他想起雨季操场上的10组折返跑:“每抬一次腿都像搬山,但肌肉会记住突破的韵律。”苏州绣娘王秀英,为复原双面异色绣,曾上千次拆解绣品。她说,拆线时听见丝线的沙沙声,就像老祖宗在说:“再试一遍。”她抚摸着故宫定制的龙袍绣样,二十年光阴在指尖凝成金丝。科技史陈列馆里,居里夫人第48次提纯铀矿的器皿仍在诉说:“伟大的发现总在第N+1次重复中诞生。”云南大山深处,支教老师陈琳第99遍教拼音口诀时,角落里的小女孩终于举手:“‘蝴蝶’的‘蝴’是二声,对吗?”晨光穿透山雾,水泥地上投射出蝴蝶形状的光斑。急诊科护士长吴芳的记事本里,红笔圈着一条记录:3床患者第7次心脏复苏后,监护仪响起久违的蜂鸣。“医学教科书说30分钟后该停止。”她说,“但奇迹往往写在空白处。”

每次看到这些,总让我泛起热泪。春天的列车从不因一朵花的迟

